

## Отзыв

### на автореферат диссертации Дубель Е.В.

«Гигиеническая оценка факторов риска здоровью медицинских работников крупного многопрофильного стационара», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
Специальность 14.02.01 – гигиена

Диссертационная работа Дубель Елизаветы Владиславовны посвящена оценке воздействия факторов риска, связанных с производственной средой и образом жизни, на здоровье медицинских работников многопрофильного стационара. Актуальность работы не вызывает сомнений, поскольку многочисленные литературные источники свидетельствуют о подверженности работников здравоохранения воздействию вредных производственных, поведенческих факторов, что приводит к ухудшению состояния их здоровья и негативно влияет на доступность медицинской помощи. Тема исследования представляет интерес не только для специалистов в области гигиены, но и для организаторов здравоохранения, госпитальных эпидемиологов, инженеров по охране труда организаций, осуществляющих медицинскую деятельность.

Обоснованность и достоверность результатов исследования Дубель Е.В., положений, выносимых на защиту, определяется достаточным объемом выборки, адекватностью, доказательностью и современностью методов статистической обработки данных. В рамках выполненной диссертационной работы применен подход оценки риска здоровью при воздействии химических веществ, что позволило рассчитать вклад производственного химического фактора в формирование общетоксических эффектов органов дыхания у медицинских работников при комбинированной экспозиции. Впервые определены количественные характеристики уровней риска развития неинфекционных заболеваний у медицинского персонала, обусловленные воздействием поведенческих факторов риска.

Автором разработаны модели прогнозирования вероятности возникновения болезней органов кровообращения и костно-мышечной системы в зависимости от профиля отделения и профессиональной категории. Исследование позволило заключить, что повышенные шансы развития болезней органов кровообращения у медицинских работников связаны с условиями труда в отделениях хирургического профиля, а шансы возникновения болезней костно-мышечной системы формируются факторами трудового процесса младшего медицинского персонала.

Полученные данные дополняют существующие представления о комплексной оценке факторов риска здоровью медицинского персонала и

вносят значительный вклад в дальнейшее развитие гигиенической науки. Результаты исследования позволили разработать ряд практических рекомендаций, которые нашли применение в практике различных учреждений здравоохранения.

Материалы исследования широко обсуждены на всероссийских и международных конференциях, опубликованы в научной печати, в том числе 8 статей в журналах, рекомендованных ВАК.

Замечаний принципиального характера по автореферату нет.

Вышеизложенное позволяет заключить, что по актуальности изучаемых вопросов, научной новизне, достоверности результатов, теоретической и практической значимости основных положений, выносимых на защиту, обоснованности выводов и рекомендаций диссертационная работа Дубель Е.В. на тему «Гигиеническая оценка факторов риска здоровью медицинских работников крупного многопрофильного стационара» соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а диссертант достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.01 – Гигиена.

Доктор медицинских наук  
по специальности 14.02.01 – Гигиена,  
заместитель директора  
по организационно-методической работе  
ФБУН «ФНЦ медико-профилактических технологий  
управления рисками здоровью населения»  
Лужецкий Константин Петрович

Адрес: 614045, г. Пермь, ул. Монастырская, д. 82

Адрес электронной почты: root@fcrisk.ru

Телефон: +7 (342) 237-25-34

16.08.2019 г.

Лужин  
Начальник



К.П. заверено  
(К.П. Чернышова)